Otazky a ukoly

1. Doplii ndzvy pohybovych zékoni:

a) treti pohybovy zékon 24 /Zfﬂb k//él, WY

..............................................

b) druhy pohybovy zékon /‘7/4457‘/ 44 S ST
e //l/ "A /’ .
¢) prvni pohybovy zékon Jitda Lottt ﬂ{'f/ ...............

2. Pouzitim stejné sily byla uvedena do pohybu hiinéna kuli¢ka a kuleénikové koule. Kterd z nich

4. Pro¢ musi byt fidi¢ cisterny mnohem opatrnéjsi, ne fidi€¢ bézného néakladniho automobilu?

) : I 1 j

...........................................................................

Ma/f/wﬂu /QAWMWWWM/%«/M/Wﬂ :

..................................................................................................................

5. V dlozném prostoru nakladniho automobilu je u stropu zavégen balének a na zemi lei mi¢.

a) Do obrazku zakresli polohu balénku pfi rozjizdéni nakladniho automobilu smérem vpied.
b) Sipkou vyzna¢ smér pohybumﬁgﬂpﬁ brzdéni nékladniho automobilu.

6. V nakupnim centru tla& plné naloZeny vozik. Pro¢ neni snadné jej zastavit? Ktery pohybovy
zékon se projevuje v tomto pfipadé&?
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8. Jakym smérem pusobi brzdné sily? W/"i/ At s, AT

9. Kterd brzdn4 sila plisobi na rybu plujici ve vodé a ktera na dits klouza

jici se po skluzavce?

11. Proc pfi uklouznuti paddme smérem dozadu a pfi zakopnuti smérem dopfedu?

4 - ’ X ~ - / vy ‘l B f v . 7 ‘, -
u [/v ML a b [t AL, /w///// L dedaada 0% Hadetmady 4oa.
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...........................

..................................................................................................................

12. Na vétvi visi jablko podle obrizku.

a) Do obrazku vyznag¢ sily vzajemného pasobeni.
b) Zdlvodni, zdali vyznagené sily jsou v rovnovaze & nikoliv.
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13. ZdGvodni, jakym pohybem se pohybuje meteorit v prazdném vesmirném prostoru!
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Deformacni ucinky sily

Fyzikalni veli¢ina uréujici velikost deformaéniho Gi¢inku
Sily se nazyva tlak.

Znacka tlaku: p \2
Hlavni jednotka: Pa (Pascal) Blaise Pascal (1623 - 1662)

Jfrancouzsky matematik a fyzik

Velikost tlaku je pFimo umérnd velikosti sily F pusobici
na t€leso a nepfimo umérnd obsahu plochy S, na kterou ~
tato sila kolmo puisobi. < S

-n

Cim vétsi sila F na téleso pisobi, tim vétsi ma deformadéni ¢inek!

IFI

Fi<F: F;
S1=52

Si
P1<p: Sz

Cim mensi je plocha S pfes kterou sila ptisobi, tim je deformaéni G¢inek vétsi!

Ie

Fi=F; l ¥
S; Sl > SZ
p1<p2 Sz

Tlak zmenSime: zvétSenim obsahu stykové plochy
zmenSenim sily

Tlak zvétSime:  zmenSenim obsahu stykové plochy
zvétSenim sily
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Tlak p je roven podilu velikosti sily F, obsahem plochy S, na kterou sila kolmo
pusobi.

F=p.S [N]

F
G S-¥/p I
p.S =F/p [m"]

Tlak 1 Pa zpisobi sila o velikosti 1 N (odpovida hmotnosti té€lesa 100 g) pisobici na
plochu 1 m?.

Jeden pascal je tedy velmi mala jednotka.

V praxi se proto pouzivaji jednotky vEtsi, napt.:

hektopascal (hPa) 1hPa = 100 Pa
kilopascal (kPa) 1kPa = 1 000 Pa
megapascal (MPa) 1 MPa= 1000000 Pa
Otdzky a ukoly:

1. Co urcuje fyzikalni veli¢ina tlak?

p
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cesesnessaseteaTesidraerrecnat s oeosserosnserencssfeseeereisteesee e sittras ettt sttt eat s oottt a0 e 00 n e n

o

2. Preved:

0,045 MPa = 45 kpa 750 N/m? = 0% kpa

105 hPa = Qolp5 Mpa 0,7 kPa = P00 N/m2

160 N/m? = A4 Pa 6000 kPa = 6 MPa
i 280 mPa = 0100075 kpa 8,5 Pa = bio Njm?
' 10,5kPa= 105  hra 1,05MPa= 1)L ggoo Pa

3. Jak zvétSime tlak na podlozku?

................................................................................................................

..................................................................................................................

4. Jsou spravnd tvrzeni?

. vs ’ v ’ Y, i
Tlak je pfimo umérny tlakové sile! 4‘/“ ?/.]Jﬂ’?i ................
\ /;1 -
i r o]
Tlak je pfimo umérny plose, na niz tlakova sila pasobi? A
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10.

Zdavodni, ve kterém pfipadé plisobi cihla na podlozku nejvétdim tlakem?

Do Copetie. At iy i e el e

V4
Mg il USRS @

ProC se pfed zatloukanim do zemé osekévaji klly do $picky.

M&W /M‘W .. zl d/{v /M/ Leneni Auwis., .JEL M{/fi/ o ML

P
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Které z kolecek je vhodnéjsi k prevazeni nakladd po rozmékié hliné. Svoji uvahu zdiivodni!
! Z VAN W)

..............................................................................

Zdlvodni, jak si musi pocinat zachrénce, ktery se chce pfiblizit k ¢lovéku, pod kterym se
probofil led!
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Zdivodni, zdali je tlak, ktery zpasobuiji tfi cihly na sobé v pfipadech A, B a C na vodorovnou
podlozku, stejny ¢i rGzny.
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11. Cima proé se od sebe lisi pneumatiky silni¢niho a horského kola?
/7 ( £ V3 . ) | /’-/
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..................................................................................................................

14. Tti krychle, z platiny, stfibra a zlata, maji stejny objem. Zdlvodni, ktera z krychli pasobi na
vodorovnou podlozku nejvétsim tlakem.

f&vl«wm »w” £ f;fﬂb{[m..../lwé4%[%£» freniisl A dginine..

...................................................................................................................

A B

16. Ucebnice plsobi na vodorovnou desku stolu silou o velikosti 0,02 kN. Vypocitej, jaky tlak
zpUsobuje uebnice na desku stolu, je-li jeji obsah 580 cm?.

NEZAPOMEN! Vidy poéitdme v hlavnich jednotkach.
To znamen3, Ze silu musime vyjadfit v newtonech, obsah v metrech ¢tverecnich, tlak

v pascalech!

Vzorové feseni:

F=0,02kN=20N p=F/S
S = 580 cm? = 0,058 m? p=20/0,058
p=7?[Pa] = 344,83 Pa

Ucebnice zplsobuje na desku stolu tlak pFiblizné 345 Pa.
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17. Vitr tla¢i na lodni plachtu o obsahu 6 m?, silou 1,2 kN. Jaky tlak zptisobuje vitr na plachtu?

S: 6/’/1'1 %\,: !’“/S
/:74/2 k’VT'Ilw ; 4‘ "0‘/6 W/(/ZOOPH\

polnl o

18. Na sklenénou desku o obsahu 10 000 cm? je moZné pusobit tlakem 0,7 kPa. Jakou maximalni
tlakovou silou je moZné pulsobit na sklen&nou desku.

S- 100042 - 10> F:%/ S WW/A 700\

4 0{-;%9 - lDOPﬁ\ F: ?OO /[

-2 [N] = <00

19. Kvétinac stojici na zemi plochou o obsahu 400 cm? zpUsobuje tlak 5 kPa. Vypogitej, jak velkou
silou tlaci kvétinac na zem.

S < LIO:,j = 01 U g F :,/f/v § MW’/M% 200]!/
f/.’ Ek‘oo\ - Cocs P /: = 9(:1’?5 -0, 09
~ L) = Zoo,

20. Jakym tlakem pUsobi na zem dospély muz o hmotnosti 85 kg, kdyz plocha podrazek jeho bot je
450 cm?,

Napovéda: PFi FeSeni nezapomeii, Ze jakékoliv téleso je k zemi pFitahovéno gravitacni silou, jejiz velikost
vypocitame podle vztahu F; = m . g [N]

R/ S
C- Lb0 e - O()“f';/l"' F - r?’/ |
e IS F; 40 {o/ f 450/ 0,08
410 ﬁ/é' £y = 450 ]\/ e //J cfcf%r“Po\

Jasany VA /rfm,mﬂ
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21. Vypotitej obsah podstavy télesa o hmotnosti 8 000 g, plisobici na podlozku tlakem 55 hPa.
M= 000y - b Fg ey S/
- 65 hPa-55008 - I
10 m/¢ Fo- €40 € 30, 5boc
/V Fo= 80/ S gt as
7; vl e S

v :
Obiah potiansy Nitoa, g 0,616 5%

22. Jak velkym tlakem puisobi na podloZku krychle o strané délky 5 cm a hmotnosti 15 kg.

C/')

Napovéda: Podstavu krychle tvoii étverec, jehoZ obsah vypotitdme podle vztahu S = a. a = a? [m?]

Us ’/rl{" E}-‘ ﬂﬂ// ,):’;”L’ -[/S
§ " Lo Fy i 450/ 00025

j"”’” F; - A50 ¥ %:_:_éc)@op"\

[3 - ?,U\/j
o= I

%/;ﬁ/ {0000 Pa

23. Hmotnost lyZaFe je 80 kg. Obsah podrazek jeho bot je 0,04 m? a obsah plochy lyZi je 0,4 m2.
Vypocitej tlak na snih v obou pfipadech. Hmotnost lyZafského vybaveni zanedbej!

M- dolf [q =m e /¢, W
Si< 00422 ff 07 f 400/ 00 M’W/&Z@(W{)Pk

F=10 /V/éz | Ff - dop NV /., =10 000F
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/:y*u_f\l]”
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Fg- M o= F /e
:
/gﬂ/:é(%é/ Fr- 40/;] ?{/(, dpo/0 4 WWW%/Z 000 P
L= 9
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F.

fy= L LV
//lv - v [P“\j
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24. Ovér vypoctem, zdali hlubsi stopy na stejném povrchu zanechd slon o hmotnosti 6,5 tun
s plochou chodidel 1,1 m? nebo gazela o hmotnosti 120 kg a plochou kopyt 50 cm2.

Napovéda: Hlubsi stopy znamenaji vétsi deformaéni Gginek, tzn. vétsi tlak!

=Sk - G500kp Pz g =y f
Moy =120 by Fs - cSao 1o L =126 4p
=10 V/ﬁ Fs= 5000 V Fg 4256 IV
& A1 ms i [
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Dalsi priklady - PRO KOUMESY

25. Jaky tlak zpGsobuje na vodorovnou podiozku cihla o rozmérech 30 x 15 x 5 em ve viech
moznych polohach.

26. Kovaci lis zpUsobuje na soucastky tlak 1500 kPa. Jakou tlakovou silou pisobi lis na razidla tvaru
valce o priiméru 6 cm p¥i zhotovovani vykovk(?

27. Betonovy valec ma primér a vysku 1,5 m. Vypoditej, jakym tlakem plisobi na vodorovnou
podlozku.

28. Vypoditej, jaky tlak zplisobuje na vodorovnou podloZku Zeleznd krychle o strané délky 10 cm.
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